

# 全国统战部长会议在京召开

## 王沪宁出席并讲话

本报北京1月28日电 (记者李昌禹)全国统战部长会议28日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,更加坚决有力地贯彻落实党中央关于统战工作的决策部署,为实现“十五五”良好开局、推进中国式现代化广泛凝心聚力。

王沪宁充分肯定过去一年统战工作取得的成绩。他表示,要学深悟透习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,深刻把握坚持党对统战工作全面领导特别是党中央集中统一领导的政治要求,深刻把握统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,深刻把握做好统战工作的规律、原则、方法,推动统战工作高质量发展。

王沪宁表示,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期,要全面把握统战工作面临的形势任务,把思想和行动统一到党中央精神上来,巩固和发展最广泛的爱国统一战线。要做强思想政治引领主责主

业,提高运用党的创新理论加强思想政治引领的能力,做好统一战线宣传工作,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要提升统战工作服务党和国家中心任务的能力,在坚持和完善中国新型政党制度,铸牢中华民族共同体意识,加强宗教事务治理法治化,做好党外知识分子、新的社会阶层人士和民营经济人士统战工作,做好港澳台和海外统战工作,加强党外代表人士队伍建设等方面扎实抓出成效。要建好统战干部队伍,树立和践行正确政绩观,在笃信、务实、担当、自律上锻造过硬素养、过硬能力、过硬作风。要提升大统战工作格局效能,落实统战工作责任制,确保统战工作落到位、见到效。

中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰主持会议并作工作部署,表示要贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,坚持党的领导、完善大统战工作格局,坚持凝心聚力、加强思想政治引领,坚持依法依规、推动统战工作科学化规范化制度化,为“十五五”开局起步更好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

## 王毅同法国总统外事顾问博纳通电话

新华社北京1月28日电 1月28日,中共中央政治局委员、中央外办主任王毅应约同法国总统外事顾问博纳通电话。

王毅说,新年伊始,国际形势发生新的重大变化,可谓乱象频生。中法作为独立自主的大国,应加强沟通协调,共同为世界注入宝贵的稳定性,更好发挥中法关系的战略价值。

王毅重申,中欧是伙伴而不是

对手,这早已被双方50多年来的丰硕合作成果所证明。中欧在推动世界多极化等诸多问题上有着相同或相似立场,双方有能力通过对话,协调解决好具体贸易争端。当前形势下,中欧之间尤应加强对话,增进互信,深化合作。近期多位欧洲国家领导人访华,有力促进了中欧关系。希望法方继续在欧盟内发挥积极作用,推动中欧关系健康稳定发展。

博纳表示,法方高度重视法中

全面战略合作,愿同中方共同落实两国元首达成的重要共识,本着互信与合作的精神,在双多边平台就重大国际热点问题加强战略沟通协调,携手应对挑战,为维护全球安全稳定、促进共同发展繁荣作出积极贡献。欧中相向而行、进一步稳固关系完全符合双方利益,法方愿为促进欧中关系稳定发展作出努力。

双方还就乌克兰危机、委内瑞拉局势、伊朗局势等当今热点问题协调立场,交换意见。

方办好今年亚信峰会。

巴伊拉莫夫表示,阿方支持习近平主席提出的四大全球倡议,愿加入“全球治理之友小组”。阿方始终恪守一个中国原则,愿同中方拓展经贸投资、互联互通、科技教育及旅游等领域交流合作。

## 王毅同阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫会谈

新华社北京1月28日电 (记者袁春)中共中央政治局委员、外交部长王毅28日在北京同阿塞拜疆外长巴伊拉莫夫会谈。

王毅表示,去年习近平主席

同阿利耶夫总统两度会晤,共同宣布建立中阿全面战略伙伴关系。双方要加强发展战略对接,以高质量共建“一带一路”为引领,助力两国现代化建设。中方愿积极支持阿

## 丁薛祥会见美国高盛集团董事长兼首席执行官苏德巍

新华社北京1月28日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥28日在北京会见美国高盛集团董事长兼首席执行官苏德巍。

丁薛祥表示,中国经济长期向好,是世界发展稳定可靠的动力源。“十五五”时期,我们将扎实推动高质量发展,坚定不移扩大高水平对外开放,持续释放超大

规模市场潜力,为全球发展增添更多新动能,也为各家企业提供更多新机遇。欢迎外资企业扩大对华投资合作,更好分享中国发展机遇。

苏德巍表示,高盛集团看好中国发展前景和经济增长潜力,将继续深耕中国市场,为中美关系稳定发展发挥积极作用。



河南洛阳黄河公铁大桥是呼南(内蒙古呼和浩特至广西南宁)高铁焦济洛平段的核心控制性工程,大桥全长13.36公里,其中公铁合建段约3.4公里,采用双层结构。图为洛阳黄河公铁大桥建设现场。

张怡熙摄(人民视觉)

## 中国5G基站数达483.8万个

新华社北京1月28日电 (周圆、王舒一)工业和信息化部1月28日发布数据显示,2025年,我国通信业电信业务量收保持平稳增长,优势领域不断巩固,顺利完成各项发展目标任务。其中,截至2025年底,我国5G基站数达483.8万个,平均每万人拥有5G基站34.4个,高于“十四五”信息通信行业发展规划建设目标8.4个。

数据显示,2025年,按照上年价格计算的电信业务总量同比增长9.1%,完成电信业务收入1.75万亿元,同比增长0.7%,以云计算、大数据、物联网、数据中心等为主的

新兴产业收入比重已升至25.7%。我国5G标准必要专利声明量全球占比达42%,6G系统架构与关键技术验证取得阶段性成果。

信息通信基础设施方面,超额完成“十四五”信息通信行业发展规划关于5G、千兆光网建设目标,实现县县通千兆、所有乡镇及95%以上行政村通5G。截至2025年底,5G-A覆盖超330个城市,首批168个小区、工厂和园区的万兆光网试点部署顺利开展;全国光缆网络稳步延伸,总长度达7499万公里;三家基础电信企业对外提供服务的数据中心机架数达93.8万架,2025年

新增10.8万架。

用户规模方面,截至2025年底,我国移动电话用户规模达18.27亿户,其中5G移动电话用户数达12.04亿户。固定宽带接入用户规模达到6.91亿户。移动物联网终端用户数达28.88亿户,同比增长8.7%。移动物联网终端广泛应用于多个领域,其中车联网、公共服务领域增长突出,用户规模实现两位数增长。

此外,行业数字化向深向实发展。2025年,移动互联网接入流量同比增长17.3%;5G、千兆光网等与实体经济深度融合,已广泛融入国民经济91个大类;工业互联网已实现41个工业大类全覆盖;“5G+工业互联网”项目数超2.3万个,赋能效应日益凸显。

活环境;全面推进完整社区建设,更加呵护“一老一小”,着力补上公共服务设施短板;开展城市小微公共空间改造,增加群众身边的社区公园、口袋公园,推动更多公园绿地开放共享。据悉,2025年全国打造“口袋公园”4700多个、城市绿道5800多公里,提升了城市人居环境。

读书、读好书、善读书的浓厚氛围,满足人民群众阅读需求,要在提高出版质量、提供优质内容、创新传播手段、丰富阅读场景等方面持续发力。与会专家还就人民日报社“大地书香”活动提出了工作建议。

活动由人民日报社文艺部、人民网主办。来自中国出版协会、北京大学、中信出版集团、抖音集团、北京师范大学附属实验中学等单位的专家学者、出版人、教师代表,以及知识付费APP创始人、读书视频博主等相关人士参加座谈。

## 2025年全国新开工改造城镇老旧小区2.71万个

本报北京1月28日电 (记者丁怡婷)记者从住房城乡建设部获悉:2025年,全国新开工改造城镇老旧小区2.71万个、499万户,共完成投资1332亿元。

住房城乡建设部表示,2026年将统筹实施好一系列民生工程、发展工程、安全工程。其中,民生工程将重点推进城镇老旧小区改造,消除安全隐患、改善居住条件和生

## “推进全民阅读,我们能做些什么”圆桌会举办

本报北京1月28日电 (记者张明瑟)在《全民阅读促进条例》即将施行之际,为贯彻落实党的二十大精神和全国宣传部长会议精神,更好建设书香社会,1月28日,“推进全民阅读,我们能做些什么”圆桌会在人民日报社举办。

与会专家表示,读书是最基本的文化建设,《全民阅读促进条例》

的正式施行,将为推进书香社会建设提供坚实法治保障。开展全民阅读活动,既要坚持长期主义,久久为功,也要只争朝夕,寻求短期突破;纸质阅读作用不可替代,要保持定力,春风化雨;要发挥短视频等新媒介作用,创新“创作手法”,为大众阅读“铺好台阶”,增强阅读获得感;在互联网条件下,营造爱



国内 金花缀枝、暗香浮动,灿烂的花朵与周围的黛瓦亭台相互映衬,构成一幅淡雅的冬日水墨画。图为游客驻足观赏蜡梅。

周方玲摄(人民视觉)

## 2025年新疆全年接待游客3.23亿人次 创历史新高

新华社乌鲁木齐1月28日电 (记者孙少雄、张瑜)记者从正在召开的新疆维吾尔自治区两会上了解到,2025年,新疆全年接待游客3.23亿人次,旅游花费3700亿元,同比分别增长8%、8.4%,均创历史新高。新疆成为更多国内外游客向往的“诗和远方”。

据自治区文化和旅游厅党组副

书记、厅长古丽·阿不力木介绍,2025年,新疆围绕“旅游兴疆”战略,重点推进文旅产业集群建设,完善基础设施和服务体系,打造了一系列精品线路和特色产品,旅游市场环境得到持续优化。

连日来的降雪,将新疆多地装扮成银装素裹的童话世界,特色民宿、梦幻雪屋、传统美食与滑雪资源交织,共同点燃了当地蓬勃的冰雪经济。在阿勒泰将军山国际滑雪度假区,除了滑雪,游客还可登上热气球等低空看雪,乘坐缆车到山顶“蹦迪”,不断“上新”的业态助推滑雪场接待游客数量实现快速增长。

根据自治区政府工作报告,2026年,新疆将大力发展战略冰雪、特种游、边境游,推进新疆昆仑山、罗布人村寨等创建国家5A级旅游景区,利用数字技术赋能文旅产业,提升旅游服务品质,加强市场秩序整治,发挥旅游带动就业、促进各民族交往交流交融的积极作用。